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A menekülő ország
Németország menekül, ha ereje lenne 

- zzi, elmozdulna az egész föld, amelyen ma 
re el talán egyetlen gondtalan ember sem. 
Az egész világon, elsősorban Európában, su- 
írcsan nehézre vált az emberi élet, megvál­
toztak az életviszonyok, a régi ember ener­
giája, erőfeszítése kopott, gyűrött és elégtelen. 
X folyamatos, csendes és higgadt munkál­
kodásnak lejárt az ideje, r. gyorsaság láza, a 
kapkodás, az események és a lehetőségek örö­
kös figyelése és közben az életnívó állandó 
sülyedése jár együtt a ma emberével. Min­
denütt nehéz élni, megélni. Kevesen vannak, 
akik az uj idők uj lehetőségeit szerencsés kéz­
zel tudjak megfogni és egyre szaporodik azok­
nak a száma, akik ennek az uj életnak az 
;.:adáf • ban elaodródnak, elmorzsoiódn&k és el­
vesznek.

Mindenütt igy van, igy Ausztriában is> 
ahol pedig már megállapodtak az életet mérő 
számok, így van Magyarországon, ahol perc- 
rö!-percre lesz úrrá a szegénység, de leginkább 
igy van Németországban, ahol a szegénység he­
lyébe régen a nyomor lépett, mely az embe­
rek ezreit veszi űzőbe, a gyengéket félrera­
kja az életből, az erősebbeket kimondhatat­
lan viaskodá«va kényszeríti és az elhatározók 
kezébe vándorbotot nyom és uj földekre, uj 
élst/ehetö' égek közé sodorja. A ha loom óta uj 
népvándorlás indult meg: az emberek ezrei 
seréinek hajlékot és indulnak szert-szér a föl­
dön a kenyér után. Soha ilyen szétszóródott- 
*ág nem volt, ilyen kétségbeesett menekvés a 
gondok elől, mint ezekben az utolsó háború 
utáni években.

Más helyen berlini tudósi tanunkban be­
számolunk arról a kivándorlási mozgalomról» 
uaely egész Németországban megindult. Nem­
csak az éhséggel küzdő szegénység, a nyomorra 
tóit értelmiség menekül a pusztulásnak ebből 
az országából, hanem a gazdagok, a nagytőké­
sek, a nagyiparosok is, akik belefáradtak abba 
» harcba, azmfc meg kell vívniuk, hogy vagyo­
nukat, vagy legalább is annak romjait meg 
^ják tartani. Az elszegényedéssel szinte pár­
huzamosan jár az örömök hajhászaaa,, a gondok 
taposó malmából a menekülés vidító percekhez.

A német pusztulás el ö idejében hatalmas 
fejlődésnek indult a színházi kultusz, a film­
ipar, az éjjeli mulatozás, kártyajáték, de ezek­
nek ai idegbizsergető játékoknak is lejárt az 
‘deje: a fáradt ember már pihenni akar. Német- 
ország lakossága, ha két részre rétegződik is: 
gazdagra és szegényre, egyben egy : a kimerült­
éiben. a szegénység nyomorultjai az éhségben 
merülnek ki, az irigyelt gazdagok vagyonuk 
Megtartásának harcában. A szegény és gazdag 
menekülve hagyja el a kifáradás hazáját. A 
fcakképzett iparos, általában azok a pályák, 
melyek nincsenek helyhez és nyelvhez kötve, 
könnyen segítenek magukon, szétszóródnak 
Európában és Amerikában és ott keresik 
boldogulásukat, ahol a munka értékét meg­
fizetik, ahol hajszák, gondok és izgalmak 
uélkül élhetnek. Művészek, festők, énekesek, 
beszerzők és filmrendezők kiveszik, az útle­
velüket és áthajóznak az Újvilágba. Építészek 
*s mérnökök ezrével hagyják el Németországot, 
párosok és nagykereskedők áttelepítik gyára-

üzemüket és üzletüket olvan országokba, 
ttol nyugodtan lehet élni. Mindenki menekül 
c.ey* rövid tartózkodásra a készülő viharok

nem átmeneti csendes pihenésre, hanem 
mlun örök elmaradásra Németországtól, amely 

és veszélyeken kívül egyebet adni

ELöFisüitTÉsf Arik
RemáaisbaB

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, oályaud 
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában
Egy hónapra -- 20 Ck 
Egy szám — 1*20 ck
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nem tud. Elhagyják a hajlékukat, kitépik a gyö 
kerüket, likvidálnak és szétmennex keletre, 
nyugatra a régi béke országaiba.

A német sors, akármennyire német sors­
nak látszik, egészen a mai ember sorsa. Á

ma emberiség, aki viharokban él, aki elvesz­
tette reménységét és aki nyugodt, békés élet 
után áhítozik. A ma embersorsa ez a nyug­
talan, zilált, beteg idő, amelyben csak az ör­
vény szélesedik mindig mélyebbre.

Cons tant In oscu Tanerőd, 
lösz az uj közlekedésügyi miniszter

I

Mosolu a közmunkaügyi tároát kapja, Elmarad
kongresszusa

(Bukarest, augusztus 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A liberális kormány megalakulása óta 
az ellenzéki lapok hetente legalább egyszer 
kormányátszervezéséröl adtak hirt. A még emlé­
kezetes Yaitoianu—M • rzescu-affér idejében 
egyes lapok már a kormány bukását jósolták, 
a többi heteken át irt a kormány átszervezésé­
ről. Közben a kormány maradt és a kormány 
átszervezése se történt meg.

A karambolok szervezik át 
m kormányt

A mi az ellenzéknek nem sikerült, sikerült 
az a <ürü vasúti karamboloknak. A miniszter- 
elnököt a sorozatos parlamenti és népgyülési 
támadások nem tudták rávenni arra, hogy 
kormányát átszervezze, de a vasúti szerencsét­
lenségek arra késztették most mégis, hogy a 
közlékedésugyek tárcáját más kezekre bízza

egyetemi tanárok

Az „Adeverul“ beavatott liberális körök­
ből arról értesül, hogy a parlament megnyi­
tásával egyidejűleg Mosoiu miniszter a köz­
munkaügyi tárcát veszi át, a közlekedésügyi 
minisztériumot pedig Tancred Constantinescu a 
CFR. vezérigazgatója fogja vezetni. Cosma 
eddigi közmunkaügyi minisztert a kormány 
a „Resi^a“ részvénytársaság elnök-igazgatói 
székével íogja kárpótolni. Az „Adeverul“ 
hozzáteszi értesüléséhez, hogy a tárcaváltozást 
valószínűleg több miniszter távozása fogja 
követni, mert Bratianu, ha hozzányúl kor­
mányának egységéhez, végre fogja hajtani a 
kormányának régen tervezett reorganizálását is.

Ezek szerint a vasúti karamboloknak
még messzemenő politikai következményei le- ------------------
hetnek. Liberális körök véleménye szerint I fog eljárni.

egyébként a kormányátszervezés ügj'ében az 
utolsó szót Bratianu Vintila fogja mondani, 
aki szeptember elsején érkezik vissza a fővá­
rosba. A pénzügyminiszter hazaérkezése után 
azonnal Beszarábiába utazik inspekciós kör­
útra. A pénzügyminisztérium vezetését csak 
szeptember 10-én veszi át Bratianu Vintila, 
amikor is döntésre kerülnek a függőben levő 
politikai ügyek.

Elmarad az egyetemi tanárok
kongresszusa

Több ízben jelentette már az „Uj Kelet“ 
hogy az egyetemi tanárok egyesülete ez évben 
Jasiban tartja országos kongresszusát. Az egye­
temi tanárok most kommünikében adj sík hírül, 
hogy ezévU kongresszusukat nem tartják meg. 
A kongresszus elhalasztását azzal indokolják, 
hogy kongreszusukkal nem akarnak alkalmat 
adni antiszemita izgatásokra. Szeptember else­
jén az egyetemi tanárok az összes egyetemeken 
megkezdik előadásaikat, hogy az elmúlt csonka 
tanév elmaradt előadásait pótolhassák.

Angneiescu közoktatásügyi miniszter helyes­
léssel fogadta az egyetemi tanárok döntését és 
kijelentette, reméli, hogy az uj tanév megnyi­
tása alkalmából seholsem fognak előfordulni 
incidensek.

— Az egyetemi hallgatóknak — mon­
dotta Anghelescu — az egyetemen belül meg­
vannak a kötelességeik, az egyetemen kívül az 
uj alkotmány biztosította összes állampolgári 
jogok birtokában vannak. Akik azonban nem 
teljesítik egyetemi kötelezettségeiket, azokkal 
szemben a kormány a törvény teljes szigorával

Chamberlain a francia-angol szövetség
fentartásáért

A Ruhr-vldék megszálását végzetes hibának tartja.. Európát gazdaság! 
összeomlás fenyegeti. Németországban lefoglaltak tiz franoia repülőgépet

imákon

(London, augusztus 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Chaberiaine vasárnap nagy beszédet 
nondott Birmingham ban, amelyben kilej tette, 
hogy Európa talpruállitása az angoj-francia 
szövetség fenmaradásá-tól függ. Angliában mindenki 
egyetért abban, hogy Németország egyelőre csak 
annyit lizessen, amennyit tud, de viszont azt is 
tudja mindenki, hogy Németország sohasem feszí­
tette tűi erejét a törlesztések dolgában. Ennek ellenére 
Anglia elismeri, hogy a RuUr-vidékre való bevonu­
lás végzetes hiba volt.

Poincare válasza az angol jegyzékre erősen 
lehütötte az angol sajtó optimizmusát. A lapok azt 
iiják, hogy Poincaré politikája beláthatatlan időre 
kitolja a jóvátétel! ügy megoldását és Európát gaz­
dasági összeomlással fenyegeti.

Németország lefoglalt tiz 
Iranoia repülőgépet

Berlin, augusztus 21. Feltűnést keltett az a 
távirat, amely a határmsnti nemet városokból ér­
kezett tegnap és tíz francia repülőgépnek német 
-ratouák által torrent lefoglalását i.slenri. A revü!>
gepeset, amelyért német toidöa 16=4Állottak, a táv­
irat szerint azért foglalták le, mert átlépték a nem­
zetközi léghajózási egyezmény szabályait. Mai pá­

risi hírek szerint Poincaré a lefoglalás miatt fel van 
háborodva és elhatározta, hogy nagyköveti konfe­
rencia elé viszi az ügyet. Német hivatalos körök­
ben viszont kijelentik, hogy a repülőgépek lefogla­
lására a léghajózási egyezmény értelmében Német­
országnak joga volt.

Merénylet Stresemann ellen 7
Hivatalosan megcáfolják azt a hirty hogy 

Stresemann el-en merényletet követtek el. A 
rendőrség megállapította, hogy a kancellár 
palotájának kertjében elfogott két ember, akik 
revolverrel védekeztek, csak betörést kísérel­
tek meg, de merénylő szándékuk nem volt

Radios Londonban
Berlin, aug. 21. (Rador.) Hír szerint Radios, 

a horvát parasztvezér Londonba érkezett.

A görög kormányválság
Athén, augusztus 21. A Zaimis és a pártve­

zérek között folytatott tárgyalások' sikerrel kecseg­
tetnek Zrimis valószínül eg koalíciós kormányt ala­
kit, amely kormányképes többségre fog; támasz­
kodni. Azt hiszik, hogy a liberálisok is belépnek 
a Zaimis-kormányba,
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Vándor szabadiskola
Podjebrádban hót
jrus a ifilágprobiétnA*r(
/ótiA tudósok tartattak eJőadfst.KO

sxáx korona a resaveieu
(Prd*<z, aug. 21. Az Uj Kelet tudósityáiól)

A háború * befejezése óta egy ezabadiako a 
vándorol végig Európán. Minden évben más­
más országban üti fel tanyáját es tartja elő­
adásait. Első székhelye Luganooan vök a leg­
közelebbi Dijonhan, az elmúlt óviCambridg^ 
ben. ezidén a csehországi Podjebrádra konút a 
sor. Az iskola tanárai, kiváb tudósok, a kur­
zus megkezdése előtt veszik ipodgyaszukat To­
kióban, Bonbayban, Londonban, Berlinben és 
indulnak abba a városba, ahol a szabad iskola 
megtartását éppen kijelölték. Mit visznek ezek 
a tudósok magukkal ? Magukkal viszik a min­
den határon túlmenő tudományt, művészétét,
.roda mk Qsztr^ Goldscheid Rudolf Podje- 
bradba net, hogy a pacifizmusról beszéljen. 
B’dgachov irodalomtörténész Tolsztoj eszmei­
ről megy előadá-t tartam. Egy hindu tudós, aki 
Eombavban pakkol fel, a lelkeket kibekito 
ind eszméket jön terjesztem. Villon Anglia 
eufdeszocializmusát hozza magával A neme. 
Vaerting asszony a nemek egyenlőségéi siet 
hirdetni. Amerikaiak, dánok, japauok jönnek | 
a viláz legidőszerűbb problémáival.

És minden városban, ahol előadást tarta- j 
nak, maguk köré gyűjtik az intellektueí fiatalo­
kat, akik azután a tudományos eredményeket 
tovább viszik magukkal. Most Podjebradban 
ülnek padokban a legnyitottabb szemű leányok 
és fiuk és hét héten keresztül szívják magukba 
az egész világból összehordott tudományt. 
Lugano, Dijon, Podjebrad: kis pontok a tér­
képen, tudjuk, körülöttünk szetuulonuies 
dúl a lelkiismeretlenebb erők feszítik szét az 
embert az embertől, mégis van va’ami kohézió 
ezekben a zöídiugasos városkakban^ami azutan, 
ha csak oly lassú tempóban is, mmt ahogyan 
a víztükör rétegezödik Tovább és topább, va a- 
mikor mégis egymásba togja a legszeilibbenőbb
redóket.

Ez a nyári szabadiskola a legönzetlenebb 
eszközökkel közelíti magához az arrava ókat. 
Hét hétig látja el ókat lakással, ellátással, elő­
adással — kétszáz koronáért, a világ minden 
részéből jönnek a tanárok és a tanulók, az 
előadás németül, franciául, angolul folyik, 
egyetlen erós jelszó alatt : összefogni, össze­
kapcsolni, testvéresiteni a tudományban és a 
szeretetben.

Kiélesedett az.agadisták harcaftieiescus» j, o . ml0mak u
FolOlkafakednaff m m * ^ t k.lv.rl.1 rtbbl erMlcMW

leti előadást tartott nagy figyelem köMpctte. E 
bestédből kiderült, hogy u Ágúdéban két irányát
kL agymé»el: u intranrtgeneek trényrato e, a
mérséklőké, akik hajlandók «* takintatban
együttműködni más zsidó csoportokkal.
° Dv Unnach (Németország) hevesen ellenzi, hogy 

a kongresszus a cionisták és mlzradústák éten 
állási foglaljon. As Agnda na to,««», «.m . 81
bocTT neki csakis békés eszköze; vannak . foként 
az iskola és a templom. Kijelentette, _ bogy a ao. 
nieték a reformelleni harcban a vaUasi demaknek 
nagy segítségére voltak és csak nekik kőszím .sh, 
hotv a Cion szót nem törülték az makőnyvekbol. 
A mizrazhit fel kell venni .az Ágúdéba ha erre 
hajlandóságot mutat, mert a mizrachistak a tora 
alapján állanak. (Közbekiáltások; A mizrachisták 
gonoszok!)

Általános feltűnést keltett, hogy a szlová­
kiai Weber rabbi a harc szükségessége mellett 
agitált. A mérsékeltek közül azonban többen a 
nyílt ülésen szemére vetették Weberoek, hogy 
azért ellenzi a békét, mert fizetéses alkalmazottja 
e*y olyan alakulatnak, amely a szlovenszkói zsi-

"““Tkövetktó ülessa a rabbitanács megalaka- dóságot különböző táborokba szakítja. A heves 
,, következett Dr. Breuer ügyvéd kifejtette az ; rabbi Meyer Hakohen nagysza su. es
lása következett. __ m*'dotta - a zsidó ! móiv bölcsességgel telitett beszéde vetett veget.
Aguda céljait. Az Aguüa : mei-v magból kikelve til-

01 A? Ul Kelet tudóst-

»si £
tett*1 meg az értekezletet. A me \
ad.» Zirelsohn főrabbinak az ^,^10
beszédben köszönte meg az írén .a m g y 
bizalmat. Az Aguda jelentősét nem olvastak to, 
minthogy azt nyomtatásban a tago 
osztották. Az előadó röviden rámutatott am., hogy 
az ifjúság kebelében is érezhető a mm. *1 h 
tása. Az Agnda segélyakciójáról to,é.bbi a sa^to
ról beszéltek azután. Az Ag,jd^ P ,J. kor-
iránynl másra, mint a vallásosság szabad és kor
látlan kifejlesztésére. Minden presztizspolmka taw.
Ül az Ágúdétól. . M Atru_Jakob Rosenheim (Frankfurt a. M.) az Agn 
das Jíszrael keletkezéséről es n.vatásáról h^el. 
Perlmutter képviselő (Lengyelország) i •• 
tűkkel zsúfolt beszédet mondott, uttóa dr. Breu 
(Fmokfart a. M.) az Aguda szabályzatáról re; ertlv 
litána Hirscbkom a lengyelországi 
támadta, mire az Aguda belső ss J
kérdésének megvitatására bizottságokat váiaszto-ak. 

A következő ülésén s rabb.tanacs megalakn-

népnek a száműzetésben való szervezkedése Ismer­
tette ezután az Aguda szervezetet. Az Aguda vég­
rehajtó szerve a száztagú központi tanács, amely 
évente összeül. A kongresszus csak minden öt ev
ben egyszer tanácskozik.

Az Aguda bizottságai között van egy kül­
politikái bizottság, amely & Jewish Agency Ügyei 
tárgyalja. Egy másik bizottságnak az a feladata, 
hofv a többi zsidó szervezetekkel vegye fel a kap­
csolatot A harmadik bizottság a Palesztina-prob- 
lema megvitatása céljaira alakult, & negye i z 
razdasági kérdések megbeszélésére. A kulturmunka 
kétfelé oszlik : az egyik a nevelésügyet ea a tora- 
tanulást ellenőrzi, a másik a vallásosság megeroai- | 
té-ét célzó intézkedéseket tesz.

1.......... ......................... ............
ierzl és Strindberg Parisban

/a
művészi kivitelűHa

SSÄ25 Marosvásárhelyre
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Állam? tísztv?ieíóknefe külön entreámíny!

Érdekes cikk jelent meg Paul Stark tol­
lából a „Neues Wiener Journal“ tegnapi sza­
mában Strindbergröl, a nagy svéd Íróról es 
Herzlröl, a zúdó megújhodás gigantikus vezé­
réről. Strindberg Ágost egyik darabjának a 
premierjére utazott a francia fővarosba. Utt 
volt Herzl is, a „Neue Freie Presse kikül­
döttje, hogy tudósításokat írjon a Dreyfuss-por­
ról. Paul St rk megkapó cikkét teljes szöve­
gében itt adjuk : „ , ...

Azok voltak az igazán forro parist nyár.
napok: a kilencvenes évek közepén a fin de 
„Jede idején : anarchista zavargásokkal, .bomba­
merényletekkel, a Panama-csatorna botrányá­
val, a Drt-yfus -pörrel,- az ícegenek üldözésével 
és jelentkezési kényszerével ... Egy ilyen rend­
őrségi jelentkezésnél ismerkedtek meg a párisi 
preiektúrán Theodor Herzt és August Strmdberg.

— Nőtlen, vagy nos? — faggatta a
mnlvántaitó hivatalnok.

— Szerencsésen elváltam válaszolt
Strmdberg nevetve.

„Az apa“ szerzője kitűnő hangulatban 
volt: néhány nappal a darabjának p ;risi be­
mutatója előtt. Az iró nem mulasztotta ^ el, 
hogy er; e az előadásra bennünket is megkiv- 
’on a rue Blanche-beli Nouveau Theátreba, 
Lucné-Poet játszotta a címszerepet. Yirtuoz- 
a! a ki tás volt ugv a művész, mint a kbérö- 
személyzet iáiéka. Az idege* Strindberg, aki­
nek nem volt a páholyüiésen. maradása, ha­
nem az e-ész előadás alatt Herzl és mellettem 
á lőtt, tele volt lelkes éli méréssel. Nyugtalan 
kék szeme (melyre ráillett a költő szava: 
„Des Dichters Aug’ im schönen Wahnsinn 
rollend“) eksz á isbau izzott-lángolt. Elragad- 
totással jelem ette ki :

— Látta, iey képzelem én is a színpadi 
rendező u üvésze A L i Nem szaoao ot látni, csaK 
érezni, Mmt harmonikus muzsika a rejtett 
orchesterböl, úgy hasson az áltaia elővarázsolt 
hangulat.

És örömtől csillogó szemmel figyelfe a
szkeptikus párisi p-eccuerközönséget, arain t [

bölcsességgel
Rosenheim (Frankfurt) magából kikelve til­

takozik e kifejezés ellen. Kifejti, hogy az agudis- 
ták együtt akarnak menni mindazorzal, akik a 
tórát becsülik. Követeli, hogy az országos föderá- 
dóknak legyen meg a joguk tórahtt elemeket ked- 
vük szerint felvenni.

Kirschbraun a cionistákat és a mizrachit 
támadja. A lengyel rabbik kiválóbbjai közöttük a 
sambori Le win, visszautasítja a mizrachistak elleni 
vádakat. Követeli, hogy az ortodoxia reprezentálja 
xi egesz zsidóságot és fogadja magába mindazokat, 
akik hithüek és jó zsidók. Az ifjúság ^ nevedet 
nem lehet a harc és pártoskodás jegyeben végre­
hajtani. ....... ........ - __

..........
valósággal megremegett á realisztikus ^ 
költészet döbbenethálójában, amuoraz „Ap- - 
ráhúzták a kényszerzubbonyt. , •

A vonatban, mely vasarnap rtélelö..- ki­
rándulásra vitt Fontainebleauba, Strmdberg el­
olvasta a kritikákat. Valamennyi a darabnak 
a skandinávoknál szokatlan tiszta értelmességet 
dicsérte, de egyöntetűen aláhúzták a fanatikus 
nöcryülöletet benne. Herzl szemrehányásával 
szemben, hogy miért gvftlöli így a nőket, vé­
dekezett Sirmdberg. Herzl idezte az 
örült vallomásai“ néhány részletét es szenz?.- 
ciókereséát vetett szemére a szerzőnek, btrina- 
ber" azért is határozta el a fontamebleaui ki­
rándulást, ho5y hangulatot és _ benyomásokat 
szerezzen „Krisztina királynő“-jehez. Mesélt., 
majdnem készen hozta el a darabjai Parisba, 
de mész nem dramatizálta benne a iontaine- 
bleaui véres Manaldeschi-tragédiát.

Amint a kastély megtekintése után a 
fontainebleaui romanukus erdőbe mentümi es 
Nagy Károly ezeréves tölgye alatt fogyasztót- 
tűk el a devonét, Strmdberg odaiordult 

Herzlhez *
— Ön most megtekintette velem azt a 

pikáns szenzációkban oly gazdag várkastélyt. 
Bejártuk a tébolyitóan szép Diane de Poitieu, 
I. Ferenc kedvesének dísztermeit es lv.iienr 
szeretőjének, Gábriellé d Estrées szobáit, ^ttu 
a király kedvence palotájának _ monogramjával 
és a Bourbonok szemérmes liliomával diszitet 
falait . . . És most már én is megértem, hogy 
az >k a színpadi szerzők, akik Krisztina király­
nővé! foglalkoznak, miért használták fel mind­
ezt a hálás miljöt. De én még ezután w » 
fontainebleaui véres és pikáns epizód nélkin 
gondolom kihozni a drámámat. Nos, szenzáció 
hajszoló vagyok-e, kedves Herzl?

A legközelebbi vasárnap már kora reggel 
kereste fef Herzl velem együtt a charrentom 
tébolydával szemközt lakó Strindberget, hogy 
macával vigye egy szajnai kirándulásra. Most 
is miljótauulmány volt az utunk célja. Strind­
berg a „Mámor“ című darabján dolgozott es 
me^ akarta ismerni Saint-Cioudt és a .parkot, 
ahol a darab részben lejátszódik. A vülásregge*

lit a saint-cloudi 
tűk el, mig ebéd] 
hires sainfc-germaij 
a csodás vidékbei 
haza a folyam és 
alkonyati szmszii 
elmesélte a „Má 
színésznő szerelmi| 
csak nemrég tar 
egyetlen francia 
ságban, hogy me< 

— Kár, h( 
malac“, — mond( 
bohém tanyájára 
olyan szükségem 
tani irodalmi mm 

— Ebben 
Herzl — egy vélt 
Émile Augier-vai. 
vagyok az építész] 
színésznők csat: 
akikkel csak un at 
asztalhoz.

— Engedje 
berg — hogy én 
egyéniség fejlődés^ 
tapasztalat szükség 
szorannyit kell 
fílisztemek.

FI
Monckülói
{Berlin, aug as 

tójától.) A iegutóbt 
Berlinben tartózkodj 
csomagolt és ide^ 
országot, mert ner 
a sok kellemetlens^ 
napos velejárója a 
menekülése olyan 
szállodák szobáinál 
teltek, ma már töbj

Könnyen értől 
akik kényszerítő köj 
ból időztek Németor 
fogató berlini életbei 
találnak, hiszen ma 
selik el az élet egy 
látszólag már teljese 
normális életi iszony] 
szólag, mert valóját 
bcszork■' nykörben t< 
mozgalmakat, a ni 
emésztő gondot. A j 
lödnek az idegek, 
kedélyekre njomi 
apathia, ami egyet 
szélén állóknak.

Akiknek mj 
agyuk, azoknak a 
got elviselni. A mai 
tartalmat adni az éf 
napra és a bizonyta 
lanságba csüg^eF-ij 
világosfejti emberek] 
sira növő számok 
színesen szemlélve 
s a jövedelmük a 
lanul és fel trat ózta tij 
rol-hétre, hőnaprói-j 
száma, akik vándc 
most mogindnlt rar 
idők szokásos népv< 
n&k uj hazát keres 
vesztenivalójuk sinj 
eSy hátizsákba gyj 
vándorlók jómódú, 
r&k» ipari üzemek, 
és bankbetétek fölt, 
hit járja, annyira 
áfában sincs azon

Éppen ez a 
fel a sátorfáját, . 
szánta magát arra, 
ban uj jövő megák 
h°gy nj hazájukban 
toegküzdenick, elei
B^nyebb lesz a c]
türddcek, egyet! en 
‘mindenáron ']
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lit a saint-cloudi Pavillon B'euben fegvasz^ot- 
tuk el, mig ebédközben a IV. Henrikbe Villon 
hires saint-germnini terraszáról gyönyörködtünk 
a csodás^ vidékben s ismét a Szajnán tértünk 
haza a folyam és a partvidék meseszert!, nvár- 
al konya ti szmszimtoniája közepette. Strindberg 
elmesélte a „Mámor“ tartalmát: egy költő éa 
színésznő szerelmi v:szonyát. Sajnálta, hogy 
csak nemrég tartózkodik Parisban és még 
egyetlen francia színésznővel sincs benső barát­
ságban, hogy meghívhatná kirándulásra.

— Kár, hqgy Parisban nincs „Fekete 
malac“, — mondotta, Berlinnek egykor hires 
bohém tanyájára célozva. — Soha sem volt még 
elvan szükségem „kísérleti nyulra', mint mos­
dani irodalmi munkámhoz.

— Ebben a tekintetben — válaszolt 
Herzl — egy véleményen vagyok az előkelő 
Émile Augier-val. Augier azt mondta: „Én 
vagyok az építész ; a rendező, színészek és a 
színésznők csaK pallérok és épitomimkások, 
akikkel csak ünnepélyes alkalmakkor ülök egy 
asztalhoz.

— Engedje meg, — vetette ellen Strind­
berg — hogy én Emersont idézzem : „A költői 
egyéniség fejlődéséhez fölösleg a jó vérből és 
tapasztalat szükséges." A költőnek tehát száz- 
szorannyit kell élnie és szeretnie, mint a 
füisztemek.

Uj KiiLLT 5 N
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A villásregge-

Nagy, nyugt&lankék szeme izzott és 
parázslóit. Sem azelőtt, sem azóta nem láttam 
oiyan isteni költőszemet.

— Az írónak, ha érvényesülni akar, elő­
kelő megjelenésre és tündöklő mintaképekre 
van szüksége, — képviselte Herzl az ellenkező 
álláspontot.

Quartier Latin-beli tartózkodásunkat meg­
szakította az a v’ta, mely a Bouilier-táucterem- 
ben folytatódott. A nagy tömegben és a pokoli 
zajban nem volt könnyű dolog beszélgetni. 
Túltengő temperamentumu diákok százszámra 
daloltak táncközben ég mégtöbb kikopott 
grizett sikongott a karzaton, vagy a férfimódra 
megült hintalovakon. Itt vesztettük el szem­
elő! S triód berget. Csak éjfél után találtunk rá 
a kijáratnál : karonfongvást egy ceinos „kísér­
leti nyul“-lal. Herzl kocsit hivott,és Strind- 
berget is felszólította, szálljon fel. Ő azokban 
már az egyik omnibusz hátin kapaszkodott 
kiséröhölgyével. Felszói tunk hozzá.

— Hová?
— Charentonba! — szólt az „Egy örült 

vallomásai“ szerzője. (Charenton ugyanazt 
jelenti Párisban, mint Becsben a Steinhof.)

— Grand bien vous fasse! Mulasson jól, 
— küldte utána Herzl nevetve a búcsúszót és 
Strindberg eltűnt a párisi zsongó nyári 
éjszakában.

Fáradt ország, fáradt ember
Menekülés Németország hót. Gazdagok és szegény ok népvándorlása
‘Berlin, augusztus 21. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A legutóbbi berlini te negsztrájk után a 
Berlinben tartózkodó külföldiek jórésze sietve össze­
csomagolt és ideges meneküléssel hagyta el az 
országot, mert nem volt már kedve elviselni azt 
a sok kellemetlenséget és izgalmat, ami minden­
napos velejárója a berlini eleinek. Az idegenek 
menekülése olyan nagy méreteket öltött, hegy a 
szállodák szobáinak, amelyek eddi" zsúfolásig 
teltek, ma már több mint harmadrészük üresen áll.

Könnyen érthető, hogy azok a külföldiek, 
akik kényszerítő körülmények nélkül, önszántuk­
ból időztek Németországban, a zűrzavaros és foj­
togató berlini életben semmi gyönyörűséget nem 
találnak, hiszen maguk a németek is nehezen vi­
selik el az élet egyre nehezedő súlyát, pedig ők 
látszólag már teljesen elszoktak a gondtalan és a 
normális életviszonyoktól. Természetesen csak lát­
szólag, mert valójában sohasem lehet megszokni ? 
boszork nykőrben torgó örökös nyugtalanító tömeg­
ír ozgalmakat, a nyugtalanító bizonytalanságot és 
emésztő gondot. A borzalmas színjátékban felőr­
lődnek az idegek, megtörik az ellenállási erő, a 
kedélyekre nyomasztó súllyal telepszik rá az 
ipathia, ami egyetlen mentőöve az öngyilkoséig 
szélén állóknak.

Akiknek még nem tompult el teljesen az 
»gyük, azoknak a legszőmyübb a bizonytalansá­
got elviselni. A mai viszonyok közepette lehetetlen 
tartalmat adni az életnek, terveket készíteni a hol­
napra és a bizonytalan, kilátástalan jövő bátorta­
lanságba csügireszti a fejeket. Elég sokan vannak 
világosiejti emberek, akiix tisztán látják, hogy óriá­
sira növő számok mögött csalás rejlik és ha fel­
színesen szemlélve a dolgokat, horribilisnek látszik 
= a jövedelmük a ?zó szoros értelmében vígaszta­
lain! es í el tartózta thatatlan ul szegélyednek le. ííéi- 
röl-kétre, hónapról-hónapra nöttön nö azoknak e 
száma, akik vándorootot vesznek a kezükbe. A 
most megindult ragályos kivándorlás nem a béke­
idők szokásos népvándorlása. Nemcsak azok indul-

uj hazát keresni, akiknek az óhazában semmi 
vesztenivalójuk sincs és akik minden vagyonukat 
e=y hátizsákba gyömöszölhették össze, az uj ki­
vándorlók jómódú, sőt gazdag emberek, akik gyá- 
^ ipari üzemek, elegáns lakások, ékszerek, autók 
ás bankbetétek fölött rendelkeznek és akikről az a 
^ Járja, annyira jól megy dolguk, hogy eszük 
H'ában sincs azon változtatni.

i Éppen ez a kategória szedi most lassanként 
e* a sátorfáját, kótya-vetyéli el mindenét és 

szarta magát arra, hogy külföldön, főleg Ameriká- 
40 nJ jövő megalapozásához kezdjen. Jól tudják, 
°Ey uj hazájukban nehéz viszonyokkal kell majd 

Oegközdeniók, eleinte talán a jelenleginél is ke- 
to€cyebb lösz a sorsuk. Ezzel azonban kávésát 
Mrddcek, egyetlen gondolat füti az agyukat: EU

mindenáron *i"V

Elhagytak hivatásukat, pályájukat, állásukat, 
feladják régi szokásaikat, kiszakítják magukat ba­
rátaik és ismerőseik megszokott köréből, egyszóval 
feladnak mindent, ami haza és anyaföld fogalmá- 
val egy. Elhagyják sorsukat, hogy egy egészen 
biztos jövővel cseréljék fel. Berlinben éppen a leg­
irigyel tebb gazdagok lelkére telepedett rá a „deutsch­
landmüde“. Igaz, hogy ma ezeK az egyedtiliek, 
akik elő tudják teremteni a tengerentúli utazás 
költségeit.

Néhány eset egészen tipikus. E?y igen 
gazdag textilgyáros, aki huszonöt évi eredményes 
üzleti múltra tekinthet vissza, akinek kincseket 
erő bútoros: és műtárgyak díszítik lakását, egyik 
nap arra ébredt, hogy az elmúlt üzleti évben alig 
keresett annyit, amivel háztartásának költségeit 
fedezheti. Rájött arra, hogy az üzeme nemcsak 
nem fejlődött, de egyenesen visszaesett és nincs 
reménye sem arra, hogy a nyomasztó gazdasági 
helyzetből kieviokólhessen. Egy szép napon eladta 
gyárát, lakását, műkincseit, feleségének ékszereit 
összecsomagolta pénzét és Newyovkba hajóz.-;; 
ahol uj eletet kezd derese:iö fejjel.

Egyik igen tehetséges festő, akinek képeit 
minden kiállításon a legszívesebben vásárolják, 
örökre elhagyta berlini műtermét. A festő kijelen­
tette barátainak, hogy a művészete szempontjából 
mindegy, hogy hol lakik, de külföldön biztosan 
magasabb életstandardot biztosítanak majd részére 
a képei. Most világkörüli utón van. Be akarja 
utazni a skandináv államokat, Olaszországot, Hol­
landiát, csak Németországból örökre el.

Mióta azután Lubitsch a hires filmrendező 
szerződést kapott Kaliforniában, azóta minden film- 
-izinészuek egyetlen álma és vágya Lubitschot kö­
vetni. Sokan közülük kilátástalan és fantasztikus 
tárgyalásoki* kezdenek és sűrűn bizonykodnak, 
ha egysze- külföldön trzik már a lábukat, Nemet- 
ore ág sokáig csak a hátukat fogja látni.

A hazai dic-.cs- g uem eléiriti ki Őket és 
mesébe illő fizetésük e amivé törpül amellett, ami 
az Óceán-tulról int felejtik. Ugyanez a gondolat 
foglalkoztatja állandóan a színészeket is, természe­
tesen csak az elsörendüeket, mert a közepes szí­
nészeknek reményük sem lehet arra, hogy hiva­
tásukat külföldön tovább folytathassák. A prima­
donnák majdnem kivétel nélkül idegen nyelveket 
tanulnak, leginkább angolul, mert vagy Angliá­
ban, vagy az Egyesül*-Államokban remélik meg 
találni szerencséjüket. Orska Maria nyitotta meg a 
kivándorlók sorát, aki tehetségének csúcspontján 
hagyta el Berlint és átvándorolt Parisba, ahol 
ma már franciául énekel. Berlinbe való visszaté­
résére belátható időn beiül gondolni sem lehat.

Ások, akik intercicionális keretekben is ér­
tékéé pályán mneofnak, majdnem kivétel léikéi 
külföldre vándorolnak. így » berlini szállók hetek

óta panaszolják, hogy majdnem lehetetlen első­
rendű szakácshoz jutni, mert ezek mind Párásba, 
Londonba vagy Newyorkba szerződte^ és nem is 
gondolnak arra, hogy visszatérjenek Németországba. 
Annál kevésbé, mert Németország napról-napra 
szegényedik és a kényszerű takarékosság már is 
lezüllesztette a valaha virágzó, elörendü német 
sz akácsmü vészetet.

Akasztó fa egy bánya- 
Igazgató lakása előtt

A német bányamunkások szövetségi ülésü­
kön elhatározták, hogy továbbra is tiltakozni fog­
nak a Ruhr-megszállás ellen. A „Vorwärts“ érte­
sülése szerint a ruhrvidéki forgalmi zárt jelenté­
kenyen megszigorították. Most már nemcsak az 
utcákat, utakat, hanem a réteket és gabonafölde­
ket is szöges drótokkal elzárták. Kölnben úgy 
tudják, hogy kommunista századok elűzték line- 
king telepéről a tisztviselőket, az igazgató háza 
előtt akasztófát állítottak fel, a lakását feldúlták. 
A. kommunisták ezalkalommal vadászezredekkel 
ütköztek össze, amelynek folyamán egy kommu­
nista meghalt.

Londonban ma veszik ét 
a francia választ

Az angol kormány, londoni jelentés szerint, 
szerdán átveszi a francia válasz jegyzéket. Holnap 
a kormány végleg megszövegezi a német jegyzékre 
adandó választ. Valószinti, hogy Anglia elfogadja 
Németország ajánlatát. Az angol kormány sürgetni 
fogja a szakértői konferencia összehivását.

A berlini orosz nagykövet Ehertnél
Berlin, augusztus 21. Ebért köztársasági el­

nök fogadta Oroszország berlini nagykövetét, Kresz- 
tinszkyt, Amlgahn moszkvai német követtel együtt. 
Az orosz követ átnyújtotta a birodalmi elnöknek 
akkreditáló levelét. Eoert üdvözölte Kresztinszkyt 
és reményét fejezte'ki, hogy a két állam közötti 
’.uszony kedvezően fog alakulni.

Párisi színház
(Páris, augusztus 21. Az Uj Kelet tudósító 

jótól.)• Paris színházi életében ma a revü domi* 
nál. A jámbor amerikai honpolgár s a néger her 
cég (minden Parisban élő néger hercegi sarj, ami­
hez állítólag Afrikában nem kell sok) heteakint 
egyszer megnéz valami Cid-szerü patétikus, maga­
sabb művészetet s kétezer minden átmenet nélkül 
az „En pleine folie“ vagy „Toutes les femmes" 
revüket. Nálunk alig tudnók elképzelni azt a hihe­
tetlen luxust, apiit egy ilyen revü megvalósít. 
Százával vonulnak fc-l a táncosok és a táncosnők, 
bámulatos Ízléssel és semmi költséget nem kímélő 
gondtalansággal mecválogatott ruhák tömegei lepik 
el a tündéii fényhatásokban úszó színpadot. Persze 
a ruhák olyképeu vannak megcsinálva, Lógj* min­
den bőségük és ízlésük ellenére nagyon so» beíö- 
desre szánt helyet hagynak csupaszon. A függöny 
minden „tableau“ után legföljebb két-három má­
sodpercig marad leeresztve, kitűnő zenekar a ieg- 
leheto’ob és a leglehetetlenebb hangszerekkel fel­
szerelve, édes, lármás, fülbemászó, változatos san­
zonok és táncok tucatjait találja.

Ezek a hiper- és super-revük — mint mos 
nevezgetni kezdik őket — egészen speciális ma­
lájok. A szemnek és a fülnek vannak szánva és 
az érzelemhez akarnak szólni — de az atryvelö 
kikerülésével Bóditó és kápráztató kupék soroza­
tából állnak, melynek rendszerint valami halvány 
szimbólumokat akarnak jelenteni és főelemük a 
zene meg a tánc. A világítási hatások a maximumm 
vannak fokozva. Elképzelhetetlen, kusza és ópium- 
mámorszerü színpaletták jelennek meg a színpadon, 
itt-ott egy-egy emberi test fehérsége, hirtelen eVi- 
ugró párok omlatag keringöi, keleti emléket ha;- 
hászó, fűszeres zene, szövetek és brokátok fej ­
töréseinek szín csodái — minden erőletett „cadv-rg 
összefüggés, értelem nélkül csak odavetve, gyorsan, 
pihenés nélkül, három órán keresztül. Már címeik 
is elárulják zsánerűket, A Folies-Bergeres-ben. 
talán a le-znagyobbszerü Music-Hall-ban, például 
az En pleine folie-t, a Teljes örületben-t adják 1 
Már a cim mutatja, hogy nem logikai elmefuttatást 
karnak.

De nem kell azt gondolni, hogy a Music- 
Hallok sikere végleges. A szezon vitte döntő gyö- 
zslezura a revüket » a uesoa halálával ők is 
háttérbe kertinek. Az amerikaiak elpárologna*, * 
fürdóeö előkelők hazajönnek s Pária iz fölölti ven-
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te „mW nirtjit. Mir nagy
aak. Minden neve» színházi író elkészítette
h^minyc nj dambjiu Erekből «
lekből még nem sok szivárgott k , «.ami me»
A privát drámai színházak, melyek njaron 
v innak (csak a könnyebb zsánerű operettszmh 
és az egész nehéz államiak vannak nyitva) 
erősen megkezdték a tréninget az nj versenye • 
A levkiadópabb program a szezon elejen e J 
színházban Ígérkezik. A régi Mogador-szinpad,
mely most uj vezetőséggel a Cara-luapamene ne,
vet vette föl. október elsején Maunoe Rostand Le

Masque de Férjével kezd. A hi] M ha-
eddig egyetlen színdarabbal a legnja °gy
LlmLlatást ért. verskötettel vívott ki nevetja-
vának Ugyanebben a színházbanÍr.OhSL Henry Hiraeb VI»>« <*«»«£

™ y™ *2 Ad‘"SÄ ZZnév. a színház jól debütál. A x . ■
veaútós-ban a serény Louis Verne™,! lansnrorrauj 
komédiáját La Ma,tréssé de Bndge "«»n. A* 
Opera Comiqué-ban Xaoier Leróna nj „ , P
rtját jeleik, Jean Richer« ■»*«?*«'• Az Od«n 
Lenormand egy nj darabját jelenti.

Marienbadban folytatják
Döntenek a magyar kölcsönről

/Budapest, augusztus 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) A vasárnapi lapok a Vffliam Goode nóp-
szö/etsógi pénzügyi szakértő hosszabb nyilatkozatát
közük a° magyar kölcsönről. Goode kit ej ti, üogy j 
a magyar kölcsön elintézése rövid betek aa_ ; 
lehetetlen. Megfelelő tárgyalások után valószínűnek , 
taitja azenban, hogy

a kölcsönt megadják,
de ebben az esetben is nélkülözhetetlennek téli a > 
kölcsön hova!ordításának megfelelő ellenőrzésé,.

Ideérkezett hírek szerint a magyar kölcsön : 
ügyében véglegesen

Marienbadban fognak határoznia 
Itt fogják folytatni a szinajai tárgyalásokat. A ta- 
nácskozások középpontja ismét a magyar kérd.s . 
lesz és pedig nemcsak a kölcsön ügye, hanem a 
jóvátétel egész problémája.
J a marientad; konferenciát megelőzőleg !
Bethlen tárgyalni fog B-nessel, előreláthatólag 
Genfben, ahol a népszövetség szeptember harma- 
dikán kezdődő negyedik ülésszakán lógnak találkozni.
A magyar politik aiéletneklpgaktuáhsab^sem^n y e

A mai valutapiac
A lei uiabb emelkedése. Bes;z a belföldi , 
piacon. Javul a francia frank. Zuhan a német marka

A lej Fárisbaa 8'40. Zürichben 2*53.
(Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet tu~ 

dösitójától.) Amilyen gyors mértékben zuhant ?-J 
a lej árfolyama az európai tőzsdéken, most ugyan­
olyan gyors tempóoan történik a javulása is. A 
mai zürichi tőzsdén már 2.50-nal jegyezték úgy a 
nyitásnál, mint a zárlatnál. A párisi tőzsdén is a 
zürichi emelkedésnek megfelelően javul a lőj. A 
tegnapi utótözsdén 7 60-ról 7’80-ra, majd a mai 
nyitásnál 8.00-ra emelkedett. A 8-as párisi jegy­
zés, habár a francia trank újabb tízpontos javu­
lással 30 85-re emelkedett Zürichben, mégsem 
fedi teljesen a zürichi 2*o0-es lejjegyzést, körül­
belül 2‘47-es zürichi jegyzésnek fele! meg. A bel­
földi pénzpiacon az összes külföldi értékek tovább 
zuhantak ugyannyira, hogy ma már 38 90-98 kö­
tések is történtek svájci frankban. Tudvalevőleg 
ez ióval par.tas alatt van, mert a 1 oO-es z .ricni 
jegyzés mellett 4U a svájci frank paritás?,. Ennek 
megivlelöleg paritás alá estek az összes valuták

pénz­

es devizák. A kereslet meg most is tartózkodó,
mivel hogy újabb lejemelke ie t várnak.

A bukaresti Uzsder is nagy értékzuhanások 
voltak a le] javulá.-áualc megfeletöleg. A német 
márka újabb zuhanáshoz kezdett es a mai zürichi 
nyitásnál elérte eddigi jegyzésének a legmélyebb 
portját, 80-at. A zárlatnál rémi szi.árdulást mutat. 
OOmel jegyezték. A berlini tőzsdén a dollár iáméi 
elérte az öt és félmillió márkát.

irányzat: A nyugati devizákban újabb esés, 
francia frankban szilárdulás.
Augusztus 21-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt. 

7500—8500 kúlf. magyar koronát, 
14000—15000 beit magyar koronát, 
8*02—8*03 francia frankot,
2*58—2*61 svájci frankot,
0*46*25—0 46 75 dollárt,
10*30— 10 32 olasz lírát, 
1800000-1900000 német márkát, 
32800 — 33400 osztrák koronái,
16 00—16.01 cseh koronát,
0*10 12—010*14 font sterlinget 

Valutapiac augusztus 21-én:
Bukarest Devizák: Paris 1225, London 988, 

Newyurk 218, Róma 95S, Zürich 40 Prága 645, 
Becs 34-—, Budapest 150, Berlin 80.

Bukarest Valuták.* Napoleon 820—830,

a szinajai tárgyalásokat
Bethlen és Benes találkozás*

a Milojevics szerb követtel folytatott Gömbös-fele 
tárgyalás. Bállá Aladár, aki Gombos neveden 
állítólag a szerb követtel tanácskozott, nyilatko­
zatot tett közzé a „Reggeliben, amelyben kijelenti, 
hogv Gömbös öt sohasem kér te fel an a, hogy 
jugoszláv követtel tárgyaljon, de ha kerte volna is, 

visszautasította volna.
Milojevics is nyilatkozik és konstatálja, hogy 

a tárgyalás, amit neki tulajdonítanak, soha mé­
nem történt, különben is sohasem használna fel 
befolyását arra, hegy reakciós pártok kormányra 
jussanak.

Magyarország nem akadály . - •
Páris, augusztus 21. A Marseilleban meg­

jelenő „Le Radical“ közli Monzie szenátor leve,et a 
magyar kérdésről. A szenátor szembeszáll amil a 
felfogással, hogy Magyarország a béke akadálya.

_ Kétségtelen, — írja Monzie szenátor
Magyarország nehezen nyugszik bele sorsába, de 
igyekszik talpraállani. Monzie óhajtja, . hogy 
Magyarország és Csehszlovákia vezetöemoerei köze­
ledjenek egymáshoz. ^^h^^bhmm*****

márka 100-135, lóvá 170-180, török líra 
120—125, font sterling 960—970, francia trank 
1240 — 1250, svájci frank 43—44, líra 9*50 
—9-75, drachma 275—300,. dinár 220—225, 
dollár 213—214, lengyel márka 9—9*50 osztrák 
korona 33—34, magyar korona 95—105, csen 
korona 620—625.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 80-90 
Newyork 553—553*—, London 2Ői7-—" o >- 
Pans 3075—3085, Milano 2375 —2375.— 
Prága 1615 —16-15. Budapest 825 —32b 
Beárad 580—580, Bukarest 250—250, Varsó 
23—23, Becs 77-75—77 75. Becs lebélyegzett — 

Páris. Nyitás: London 8165, Newyork 1794l/2 
Berlin 30, Róma 77, Prága 52-50, Bukarest 
8-—, Zürich 323-75, Becs —, Varsó —.

Berlin. Zárlat: Róma 25000, London 25000000, 
Newyork 550000Ö, Páris 31*2000, Zürich 101200, 
Becs'78, Prága 1^4000, Budapest 300, Amster­
dam —,'Bukarest 48000.

Becs. Zárlat: Amsterdam 98650, Belgrad 
745, Berlin 125, Budapest 390, Bukarest 320, 
London 323.500, Milánó 360, Newyork 71060, 
Paris 3850, Prága 2085 Varsó 30, Zürich ’2800.

A budapesti devizáközponl hivatalos árfo­
lyamúi: Lej 86—93, márka 30—50, francia f. 
1055—91, lengyel márka 8—9.

Két napi uzletzaras
N,m l.h.tet mi* Timi, » hiti« migi. dób- 

benetes. Amilyen rendsnertelenekgel, ‘
termelés munkijinak fnlytonoasigit nemr.spektiló 
módon jöttek létr. it adókrv.tóbraottaigok dón- 
tései, ngynolysn módon akarják a döntés tigre. 
hajtásit is keresztülhajtani, gyorsan, gyorsan, 
megállás nélkül; ezen a ponton a kömgazgatisi 
apparátus szokatlanul biztosnak e. megbízhatónak 
bizonyul. Az .dózis csípj. Wtfurta magit a 
közgazdasági életbe, beletovelte mérgét » keres- 
kedelem vérkeringésébe. Akár Uyen akár olyan 
címen, a kereskedelmet fékezni kell tejlödo, ki­
bontakozó útjában. Vagy adózásokkal, vagy kid- 
nyes árjegyzékhibikkal, vezaturákkal, amelyek
elveszik az emberek kedvét.

Cégeket, akik évtizedes becsületes múltra te­
kinthetnek vissza, akik közintézmények, társadalmi 
és jóléti alakulásoknak olyan támasztékai voltak, 
amelyekre mindig számítani lehetett, úgy kezelik, 
mint az üzleti élet parazitáit. Csoda-e, ha ezek az 
emberek most visszavonulnak minden elöl, ami 
hozzátartozik az élet nemesítéséhez, az emberbaráti 
szellem kimélyitésóhez, a szeretet felfokozásához. 
Nyolc nap alatt elő kell izzadni a mai pénzmse- 
séges időben a hatvanezreket és a negyedmillió- 

I kát. A kereskedők tiltakozásuk jeléül a kormány 
! kereskedelemellenes politikájára két napos üzleiza- 

rással akarnak felelni. A nyolc napos . határidő 
mintha ezt a szándékukat akarná segítem. Csak­
hogy kissé drasztikus módon. Mert nem két napi, 
hanem állandó üzlettáras lesz ebből! ^ ^ ^

Uj vezetőséget választott
a kolozsvári vendéglősök ipar társulata

a tegoloaőuönn *tf. a fttgtnngoaabh áron r*** a

Ke rs skesi&i m e ti it sün téx&t
Kalóza*á>, Fölét- 20. Toloton 40 óa 229

(Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A vendéglősök ipartársulata . bedien 
délután 6 órakor Mehelean Péter elnökletével köz­
gyűlést tartott. Az elnök ismertette az ipar nehéz­
ségeit, az érvizsgálatoknál való eljárás, sérelmeit cs 
hangsúlyozta az ipar egységét Czerjók Herman 
titkár jelentéséből kiderül, hogy a társulatnak szaz- 
ötvenkót tagja van. A jelentés felemlíti az összes 
ezóvben lezajlott szakmabeli akciókat. A pénztár- 
jelentés felolvasása után javasolja, hogy Dácsei L. 
Aurélnak, az országos vendéglösszövetség elnökének 
köszönetét szavazzanak azért az eredményes fára­
dozásért amelyet ezévben a szakma érdekében ki­
fejtett. A javaslatot egyhangúlag elfogadták. Kö­
szönetét fejezte ki a közgyűlés még Mehelean Pé­
ternek is, a lemondó kolozsvári elnöknek. Az ár­
szabály módosításához Breiner József kávés szót 
hozza, aki követelte az alapszabályok román es ma­
gyar nyelven való kinyomatását. Néhány más : * 
szólfelás után megejtették a választást, amely a 
következő eredménnyel végződött:

Elnök : Tut fii R. Richard.
Csoportelnökök: Szállodások: Friedmann 

Márton. Vendéglősök; Pterseid József. Kávésok es 
kávéméréstk, budegák: Breiner H. József. Cuk­
rászok : Layda Jenő. Italmérők: loan Vlad. Pen-, 
tárnok : Weipert Ferenc.

Számvizsgálók : Elnök : Mehelean Péter. 
Tagok : Nemes Maxim, Lowy JózseJi.

Válcsztmányi tagok : Borbáth Antal, Fáik 
Imre, Breiner Sándor, Csiszár Viktor, Ehrfurt Hugo, 
Goldstein Herman, Hágán Péter, Janovitz 
Komjátszegi Lajos, Kerekes József, Nagy 1 ^
Obanca losif, Paizs György, Vecsán János, Hnsc 
Mihály, Kis Elemér, Muhai Eugen, Orosz loan. .

Csoportjegyzők: Szállodások: Benjámin
Miksa. Vendéglősök: Stern Miksa. Kávésok:
Mái ton. Cukrászok: Czerjék Herman. ItalmcrOk. 
Lázár Gyula.

Az Ipari Hitelbank ügye. Bukarestből 
jelentik : A Banca Nationals folytatja tárgyalásait 
a Creditül Industrial (Ipáti Hitel) intézet műkö­
désének a vonatkozó törvény alapján szeptember 
elsején megkezdődő működésére vonatkozólag. 
A Banca Nationals reorganizációjáról es a bank 
privilégiumának meghosszabbításáról szóló törvény- 
javaslat már készen van és a pénzügyminiszter 
azt az Őszi ülésszak elé fögja terjeszteni a belföldi 
áll am adósávok konszolidációjáról szóló törvény­
javaslattal kapcsolatban.

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

a-rda. 1923 aftguazt

.fiiban ée ktllfíldöa az „ 
^ Pnblicite Rador (Bacori 

hirdetési iroda vesz föl 
rj helel aa egjeUmee ti

H ej Keff cikkeinek HtáMjj 
** j jelölésével engedjük ml 
rwfizetési árak : Egy bóaapd 
E #f félévre 320 lei, egéu 
feleli» szerkeaité: larton

A negyedik orszáj 
dája Temesváron raegkj 
den a konferenciára v< 
vetkező címre kell irz 
főtitkár Temesvár, Bull 

— A volt postaid 
pere. Bukarestből jelenti!
gátnál megkezdődött Ti
igazgató és jelenleg müsd 
gyének tárgyalása. TituJj 
eljárást, mert egy paraszt) 
jgány ellen tüntetett.

— A világkáoszl 
menekülés Sas Lászlói 
regénye. Vigasztalodás 
Kapható az Uj Kelet kör 

— Amerika lesz! 
hajót Washingtonból jel 
Hiány elrendelte huszonnj 
kisebb hadihajónak a waj 
^elmében való leszereléséi 

— A konstancai 
összeütközött egy sze 
lentik: A konstancai fraj 
tasó a konstancamegyei 
v$l1 összeütközött egy sj 
snlyosan megsebesült. 
u attasét és csak a kor 
dósére bocsátotta szabadj 

— Letartóztattál 
jókat Berlinből távira: 
mozta a müncheni L| 
Schmidt Max, volt főiskd 
asszony személyében. Mii 
ellopott képeket, egynek

— Általános sztj
jelentik : Az athéni munkj 
amelyhez a vasutasok 
követelik a kormánytól, 
léptessen életbe. Rendzi 

— Autószerencs| 
besülttei. Bukarestbe 
jelentés szerint egv aut 
zuhant a töltésről. .Tizei

— Szerencsétle^
Marseilleből jelentik :
Ion egy földühödött 
A nézők a tribünre m< 
tömeg alatt összeomlottj 
huszonöt súlyosan mega

— Hat napig 
mert nem volt pénz 
jelen tik < A Kayger-utJ 
utóbbi három napon aj 
tek és amint ez egyre 
tek a rendőrségen, al 
amely megdöbbentő érj 
lakik egy Rozsanszky 
rettenetesebb nyomorbj 
rom hónapos csecsemői 
volt pénzük a temeted 
kié hullát, amely már 
gény szülők ellen mei

— Elfogták a . 
töfőjét. Néhány napi 
üteai szefárd imabázbj 
Constantin harmadik 
tettest egy tizenkilei 
^en. A fiatalember, u 
bevallotta, hogy álkuj 
hamidrasba, feltörte 
ahonnan kétezer lejt, 
órát ellopott. Több 
katossegéd, akit letai

— Végétért 
Sztrájkja. Londcnbd 
^határozták, hogy ií
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mégis döb- 
ien nyíre a 
respektáló 
gok döu- 

ítés végre- 
gyorsan, 

közigazgatási 
5 búba tónak 

magit a 
gét a keres- 
lakár olyan 

tejlödö, ki­
vagy kicsi- 
, amelyek

múltra ts- 
társadalmi 

lakai voltak, 
[úgy kezelik, 

ha ezek az 
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UJ KELET

ebb felvi- 
kban

A negyedik országrész! konferencia iro- 
Lja Temesváron megkezdte működését., Min- 
lífn a konferenciára vonatkozó közlést a kő- 
Iretkezö címre kell irányítani: Székely Béla 
Ifőtitkár Temesvár, Bulevardul Reg. Carol 41.

___ a volt postavezérigazgató fegyelmi
re. Bukarestből jelentik: A postavezérigazgató- 

r.:aj me-kezdődött Tituiescu volt postavezér- 
IjLjtó és jelenleg műszaki főtanácsos fegyelmi 
h-récék tárgyalása. Tituiescu ellen azért- irditottak 
r;.-yt, mert egy paraszt parti nagygyűlésen a ker- 
Ijjnv ellen tüntetett.

I ’ A világkáoszból a Végzethez való 
menekülés Sas László „Isten lábánál“ cimü 

I menye. Vigasztalodás és pihenés minden oora. 
Igiphztó az Uj Kelet könyvosztályában.

— Amerika leszerel negyvenhét hadi- 
Itojót Washingtonból jelentik: Az amerikai kor- 

Euzv elrendelte huszonnyolc nagy és tizenkilenc 
kisetb hadihajónak a washingtoni egyezmény ór- 

I <aőoen való leszerelését.
— A konstancai francia attasé autója 

összeütközött egy szekérrel. Bukarestből je- I lentik: A konstancai francia haditengerészeti at- 
I asé a konstancamegyei Lipitza községben autójá­

ul összeütközött egy szekérrel, amelynek utasa 
rJyosan megsebesült. A csendörsóg letartóztatta 

I u attasét és csak & konstancai preiektus intézke­
désére bocsátotta szabadon.

- Letartóztatták a müncheni képtolva­
jokat Berlinből táviratozzak : A rendőrség kinyo­
mta a müncheni Leubach-képtár képtolvajait 
Haidt Max, volt főiskolai hallgató és egy Fried 
isctccy szeméi vében. Mindkettőt letartóztatták. Az 
ellopott képeket, egynek a kivételével, megtalálták.

— Általános sztrájk Athénban. Athénből I jelentik . Az athéni munkásság deklarálta a sztrájkot,
» üelvhez a vasutasok is csatlakoztak. A lapok 

követelik a kormánytól, hogy drákói intézkedéseket 
léptessen életbe. Rendzavarás nem történt.

— Autószerencsétlenség tizenhárom se-
í besüittel. Bukarestből jelentik : Campulungi

jelentés szerint egy autókamion Ruher mellett le­
rohant a töltésről. .Tizenhárom utas megsebesült.

— Szerencsétlenség egy bikaviadalon. 
Hírseilleböl jelentik : Fourgesben egy bikaviada- 
kn egy földühódött bika a nézők közé rontott.
A néz k a tribünre menekültek, mely a nagy nap­
tömeg alatt összeomlott. Négy ember meghalt és 
huszonöt súlyosan megsebesült.

— Hat napig rejtegettek egy halottat, 
mert nem volt pénz a temetésre. Pozsonybó 
jelen tik < A Rayger-utca 26. számú ház lakói az i 
utóbbi három napon at rettenetes hullaszagom érez­
tek és amint ez egyre erósbődött, feljelentést tet­
tek a rendőrségen, ahonnan vizsgálat indult meg, 
«mely megdöbbentő eredményre vezetett. A házban 
iakik egy Rozsanszky nevű fiatal házaspár a leg­
rettenetesebb nyomorban. Az elmúlt szombaton há­
rem hónapos csecsemőjük meghalt és mivel nem 
volt pénzük a temetésre, a lakásban hagyta a 
kis hullát, amely már feloszlásnak indult. A sze- 
gény szülők ellen megindult az eljárás.

— Elfogták a Kádár-utcai templom be 
törtjét. Néhány nappal ezelőtt betörtek a Kádár 
utcai szefárd imabázba. Rövid nyomozás után Bot 
Constantin harmadik kerületi detektív elfogte a 
tettest egy tizenkilencéves lakatossegéd szemelye- 
W. A fiatalember, aki a templom udvarán lakik 
bevallotta, hogy álkulccsal hatolt be éjjel a et- 
Widrasba, feltörte a templomszolga szekrényét, 
«honnan kétezer lejt, három ezüstkoronát és egy 
érát ellopott. Több más lopást is beismert a la­
katossegéd, akit letartóztattak.

- Végétért a londoni dokkmunkások 
sztrájkja. Londonból jelentik: A diákmunkások 
elhatározták, hogy ismét munkába lépnek.

— Jelűnek miatt lelgazoltattálk Kolozs­
váron a gyorsvonat utasait Tegnap este kel­
lemetlen meglepetés érte a cseh határról ér­
kező gyorsvonat utasait. Leszálláskor ugyanis 
detektívek fogták körül a vonatot és minden­
kit leigazoltattak. A vasúti razzia előzménye 
az volt, hogy délután a kolozsvári rendőrség 
tel efonj elentést kapott a nagyváradi állomástól, 
hogy Jelűnek az éjszakai gyorsvonattal Ko­
lozsvárra utazik, illetőleg az ottani ügyeletes 
rendőr látta felszállani a betörökirályt, azon­
ban leigazoltatására már nem volt ideje, mert 
a vonat elindult. A kolozsvári rendőrség em­
berei kimentek az állomásra a betörökirály le- 
bvtóztaiására. Jellinekre ezúttal sem sikerült 
ráakadni, az egyik második osztályú kocsi egy 
utasában azonban Bea detektivfőnök felismerte 
Halmi János nagyváradi betörőt, aki ellen a 
nagyváradi rendőrség körözőlevelet adott ki. 
Halmi is felismerte a detektivfönököt s a 
kocsi ablakán keresztül akart* elmenekülni. 
Szökési kísérlete azonban nem sikerült. Mihelyt 
kiugrott a kocsiból, detektívek fogták közre. 
Halmi látta, hogy nincs szabadulás, belenyugo­
dott sorsába s követte a detekriveket, akik az 
állomásrendörségre kísérték. A letartóztatott 
betörőt a detektivfőnök hallgatta ki. Halmi 
bevallotta, hogy már másfél év óta betörések­
ből tartja fenn magát. Néhány hónappal ez­
előtt Kolozsváron tartózkodott s itt nyom 
betörést követett el Átadták az ügyészségnek.

__ Halálozás. Fischer Károly, a tasnádi
hitközségnek több éven át volt elnöke noiszu 
betegség után augusztus 15-én este 10 órak er, 
életének 81-ik évében meghalt. Halálát kiter­
jedt rokonsága gyászolja. A temetési szertartás 
16-án délután egy órakor folyt le, melyen 
Briszk Miksa tasnádi főrabbi szép és magasztos 
beszédben méltatta az elhunyt emlékét. A gyász­
beszéd és az „Él móló ráohmim“ után, utolsó 
kívánsága szerint, szülőhelyén, Erkisfalnban 
helyezték örök nyugalomra. Utolsó útjára a 
tasnádi hitközség több előkelő tagja kisérte el 
Az érkisfalusi gyászszertartásnál a környékbeli 
hitközségek is rész;vettek. Fischer Károly úgy 
a közéletben, minta hitközségi életben nagyon 
tevékeny volt. Harminc éven át a tasnádi járás 
izraelita kerületének elnöke, majd 1908 óta, 
Tasnádra való költözése után, kétizbon több 
éven át a tasnádi hitközségnek elnöke volt.

— Milyen a nőidivat Budapesten. Buda­
pestről jelentik: A modem divatkreációk a régi 
#tila3U ruhák szeszélyes és fantasztikus összeállí­
tásai. A fantázia pillanatra megáll, noha seritsé- 
aére* jött a legelőkelőbb iparművészet stilizáló 
ereie Visszakivánkozunk az eredeti stílusokhoz,
i'try ébredt fel a „boldog Hellasz“ egyszerűsége. 
Az ingszerü nyári ruhák idézték fel, de nem az 
átvetett pepíonos stílust, melyet • leginkább szín­
padi célokra készítettek, hanem a két részből álló, 
könnyed görög ruhát. Felsőrésze bluzszerü, mely 
redősen omliK le a vállakat összekapcsoló győngy- 
csattokból, szabadabb és lengébb, mint a francia 
matrózbluz és csípőig redőzi be az alakot. Ott alig 
észrevehető, stílusosan kombinált zsinórszalag fogja 
Össze lágyan, aztán következik a szoknya, melynek 
szépségét könnyedén omló redőzet alkotja, tehát 
akár selyem, akár finom gyapotból készül, puha 
anyagot k--ll alkalmazni. A széleken bortmzó Örök- 
szép meanderdisz azonban kicsit uniformiaszerüve, 
unalmassá változtatná. Ettől az eredetiségtől el 
kell térni. Ez a ruha fogadásra, délelőttre, 
esetleg strandra úgy vonul be a divatba, mint 
a japán kimonó: talán őrökre. Ez a stilus, 
mely a kebelalatti derékrészt szorítja, a oei- 
pőt nagyon is kiemeli a mesterségesen elő­
idézett karcsúságért cserébe, tehát fűző, nagyon 
előnyös termet keli hozzá. Amellett egyedül nem 
lehet felvenni. Egyetlen bájos szépségét, a kebel 
alatt elfutó és a háton csokorba kötött szeles 
szalagot ma már lezserekben kombinálják. Bizarr 
göc ében hivalkodva ragyog még a modellek 
között a francia abroncsos szoknya. Csak a külső 
csipkehuzat őrizte meg eredetiseget egyébként 
átkombinálták. Dereka két selyemlapból all és a 
háton mély dekoltázsának vállai keskeny, tompá­
ié^’ gyöngy bök vannak. Ez a két selyemlapszerü 
derék pUssá ingből nyílik ki, mint a viráglevél. 
A nlissé ing fölött a derékvonaltol csípőig selyem 
fltyolsioknyúcska borul, d._ nem emlő etilben 

abroncsra feszítve, mint » nyitott ernyő.

Ebből a kifestett abroncsból ««“ked£ *
selyemfátyolszoknys, írizáló m óriási
levelekkel. A modellbaba rnh^ak
kalapjával egészíti ki ennek a 1 °n^., ammt 
stílusát, karmozdulata is alkalmazkodik amim
legyezőjét felnyitja. Látszik
népszerű lenni. Merész, szinte köt ,
terpeszkedik a tükrök előtt: tökéletesen francia.

— Bulgária Petkoff gyilkosának kiada­
tását kéri. Bukarestből jelentik: A bolgár kor­
mány interveniált a román kormánynál, hogy 
Lubenoft Józsefet, Petkoff bolgár újságíró gyilkosát 
akit a csehszlovák hatóságok Bulgána 
kiszolgáltatás végett a román hatóságoknak kiadtak, 
adják ás a bolgár igazságszolgáltatásának.

— Megint kisiklott egy vonat Egeres­
ből jelentik : Borgó és Egeres között ma dél­
előtt 10 óra 26 perckor a 406- ®zi^klnt.t 
mélyvonat eddig ismeretien okból kisiklott. 
Szerencsés véletlen folytán a kisiklásnak mind­
össze két könnyű sérültje van. A kisiklás 
következtében a pálya, megrongálódott, de
egyórás munka után sikerült a pályát• *^dhe- 
hozni. Kolozsvárról Dumitnu osztályfőnök 
vezetésével még a délelőtt bizottság szállt ki 
a helyszínre, de eddig nem sikerült megálla­
pítani a baleset okát.

— Gyermekdélután a bécsi zsidó diákok 
javára. Vasárnap, augusztus 26-án 
órakor mesedélután lesz a Központi Szállodá­
ban. A gyermekdélután bevételét a Bécsoe 
tanuló erdélyi zsidó egyetemi hallgatók «eeé- 
lyezésére fordítják.

- Oyermekhallát találtak a szemetes- 
kocsiban. A kolot.viri r«i3r.<gn.km. dtiriött 
jdmtatttk, hogy a vítob «.métiMakodi telep«
k egyik szekér kittritéee közben egy n6gy-öt- 
héneoos gyermek hnlléjir* bukkantak. A holttestet 
yalószinttieg * «hétben «.mpéezték a -ekerr, 
melynek Liztr nevű tnraroeét mórt keresik a de­
tektívek. A kocsis okvetlenül emlékezni fog 
hol vett észre valami gyanúsat a szemetesládák
kiürítésénél.

— De Valera ttzenkétéves fia szembe­
száll a brit kormánnyal. Bubimból jelentik.
De Yalerát tegnap beszállították a városi og- 
házba. De Valera fia Vivian, aki mindössze ti- 
zenkétéves, szabad ég alatt tartott 
nagy beszédet mondott, amelyen »embetotil 
a brit kormánnyal és követeli IroiaZag 16 J - 
függetlenség.

— Máramarosban álomkóft terjeszte­
nek a legyek. Máramarosszigetroí Jele^k: 
Uj abban különös légyfajta mutatkozik Mara- 
marosszigeten. Valamivel nagyobb a rendes 
házi légynél s a háta és szárnya aarga. Csípésé 
nvomán vörös daganat képződik, középén tu 
fS sárga pontfal. A megcsípett ember nagy 
fájdalmat érez, majd három-negy napig alszik 
eervfolytában. Eddig harmincnál több üyen 
áHmkoreset, köztük négy halálos, fordult elő 

— a Stromfeld-per az ügyészség előtt. 
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy arendor- 
8écr még a tavasszal előzetes letartóztatnia 
helyezte Stromfeld Aurél volt vezérkari ezre­
dest Az ügyészségi vádirat szerint Stromféi 

Emberbaráti Egyesület“ címen titkos társasa­
got létesített, amely állandó összeköttetesben 
állott a bécsi kommunistákkal és a moszkvai 
harmadik intemacionáló vezetőivel. T^enegy 
embert tartóztattak eddig le, akik kozni azo - 
ban csak egy, Csrepka Janos asztalos vallott 
terhelőén Stromfeld ellen. Az ügyészség; szerint 
Stromfeldet bosszuállás érzése v«zett9 «^kor, 
amikor a vörös hadsereg parancsnoki állását el- 
vállalta, ugyanis még a háború alatt felségáru­
lás miatt két évi és kilenc hónapi ^» bör­
tönre volt elítélve. A vádtimács^ legközelebb 
tárgyalja a vádirat elleni kifogasokat.

Nagyváradon Szilágyi Dezső-utca <5. szám 
alatt lehet előfizetni az Uj Keletre.

* „Olla“ gummi használata fáltéílen bizton­
ságot nyújt.

* A hölgyek jelszavas Brázay Najád arc­
krémet és poudert használjunk, mert ez a legjobb 
és mindenütt kapható.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósboreaesz, izmaink legjobb ápoltja. Ügyeljünk a 
Diana névre.
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Maradékpárok kiárusítása
Női félcipő 340.—, 440.-- és 540.— lej 
Férfi francia bagaria egész és fél, mélyen 
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Előadás kezdete este fél 10 órakor 
BelépódiJ személyenként jegyadóvat együtt 20 let 

Rendes éttermi étlap árak
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Közgazdaság
A munkaadók küldöttsége a polgármes­

ternél és a prefektusnál. Az erdélyi munka­
adók kedden délben Farkas Mózes, Desila Vir­
gil, Andrea, Blumenfeld, Ormai nagyiparosok 
és dr. Böszörményi Sándor szövetségi főtitkár 
vezetésével megjelentek dr. Utalea polgármes­
ternél, akivel beható tanácskozásokat folytat­
tak a községi adók megállapításáról. Előter­
jesztették a nagyiparosok és munkáltatók sé­
relmeit és azt kívánták, hogy az uj városi adó­
tételek a lehető legméltányosabban állapíttas­
sanak meg, minthogy a polgárságot a kincstári 
adók nagy súlya amúgy is eléggé terheli. Ki­
fogásolták, hogy az idegen adók kérdését a 
kolozsvári tanács még mindig nem kezeli a 
belügyminiszteri döntés szellemében. Az idegen 
szakmunkásokat, annak ellenére, hogy az ipari 
és kereskedelmi felügyelőség azokat nélkülöz­
hetetleneknek nyilvánítja, idegen adó alá vetik 
és nem mentesítik őket ez adó alól, amely 
alapjában véve csak átutazó idegenekre vonat­
kozik. A küldöttség bejelentette azt is, hogy 
a városi villamosmüvek százszázalékos áreme­
lésével nincs megelégedve. A nagyiparosok nem 
zárkóznak el egy ötvenszázalékos áremelés 
elöl, de követelik, hogy a villamosúzem gaz­
dálkodását a városi tanács beható ellenőrzés 
alá vegye.

Az uzsorabiróság munkában. A Calea 
Regele Ferdinanden lévő Deutsch füszerescéget 
az uzsorabiróság ötezer lej büntetésre ítélte, 
mert az alma fölé Írott jegyzék ceruzával volt 
írva. Ebben az ügyben a kereskedelmi kamara 
felterjesztést intézett a kereskedelmi minisz­
térium mellett működő bizottsághoz és arra 
kérte, intézkedjen az uzsorabiróságnál arranézve, 
hogy azoknak az áruknak árait, amelyek 
állandó változásoknak vannak kitéve, ne kelles­
sen nyomtatott írásban kifüggeszteni. A ko­
lozsvári uzsorabiróság mai tárgyalásán még a 
következő Ítéleteket hozta: Raduli Miklóst, 
mert a barackot a megállapított árnál magasabb 
árért adta 500 lej, Fűzi Mihály né hóstáti pa­
rasztasszonyt, aki a zöldbab kilóját húsz lejért 
árusította ezer lej, Kardos Andor mészárost, 
aki háromnegyed kilogram sertéshúst 33 lejért 
árusított kétezer lej pénzbüntetésre ítélte. A 
bíróság mellékbüntetésképen kötelezte az el­
ítélteket, hogy az ítéletet két napilapban te­
gyék közé és függesszék ki lakásuk ajtajára.

S P \} R. T
A Haggibbor vivóakadéaiája.

{Kolozsvár, augusztus 21. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Szerdán este, augusztus 22-én a Hag- 
gibbor rendezésében megtartandó nemzetközi vivó- 
akadémia olyan sportszenzációnak ígérkezik, mely­
hez hasonlót Erdély egyik városának sem sikerül 
produkálnia. Lovag Santelli Italo olasz mester 
hírneve az egész világ sporttársadalrna előtt isme­
retes. O volt a vívás nagynevű reformátora, aki a 
magyar és francia iskola he'yett az olasz iskolát 
vezette be. Santalli Rómából indult el vívóknál 
eddig még nem tapasztalt karrierjére. Európa 
minden nagyobb városában nagy elismerést vívott 
ki tüneményes pengekezelésével és itt említjük 
meg, hogy lovagi címét éppen Románia uralkodójá­
tól nyerte el, elismerésül egy 1922-oen Bukarest­
ben rendezett nemzetközi mestervenienyórt, amikor 
az összes külföldi mesterek fölött imponálóan fölé­
nyes győzelmet aratott. Santelli még ma is & 
világ legnevesebb mestere.

Ami pedig Santellire mint professzionista 
mesterre áll, nemke vés be vonatkoztatható az ugyan­
csak világszerte hires amatőr-mestervivóra, Schen­
ker Zoltánra, a stockholmi olimpiai kard bajnokra. 
Becs, Berlin, Budapest, Prága, Róma, Paris és a 
többi fővárosok vivóversenyeinek sokszoros győz­
tese, ma is a leghatalmasabb amatörvivö, ö benne 
látják a jövő évi párisi olimpiász bajnokát is. Szén-

Slarhoslts f. é&mpfss J
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz.

Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst dísztárgyak 
választéka. Szolid és pontos Kiszolgálás. Tört aranyat, 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

zációs győzelmei közül kiragadjuk a kővetkezőket: 
Bajnokságot nyert 1910-ben Ausztria tőr- is kard­
bajnokságán, 1911-ben MagyaroreÉzAgon a legjobb 
kardvivói címet kapta, 1912-ben pedig Csehország 
és az osztrák-magyar hadsereg tőr- és kardbajnok, 
ságát. Ugyanakkor a világbajnokságot a stockholmi
olym piádon a magyar kardceapaWersenyben 
1913-ban, 1920., 1921., 1922-ben Ausztria, Mj! 
gyarország és Németország tőr-, kard- is hadsereg, 
bajnokságát. San teliivei való mérkőzése a szerdai 
esti vivóakadémián olyan klasszikus ’küzdelemnek' 
ígérkezik, mely sokáig emlékezetes marad Kolozs­
vár sportközöúsége előtt.

A Haggibbor vezetősége — hogy valóban 
szenzációs sporteseményt nyújtson — Santellin és 
Schenker Zoltánon kívül meghívta Orbán Sándor 
professzionista mestert is,^ki a budapesti Ludovika 
akadémiának 16 évig volt mestere. Orbán leg. 
nagyobb mesteri sikerét a stockholmi olimpiádon 
aratta, amidő tanítványai közti Békissy Béla 
huszárkapitány kardvívásban a világbajnokság mágo- 
dik helyezettje le t. Orbán ma egyike a legjobb- 
nevű vivópedagógusoknak. Igazolja ezt annak a 
hat ínitványának kiforrott stilusu vívása ig, kik 
mint a nagyváradi sportegylet tagjai szerdán elő­
ször jelennek meg Kolozsvár vivópódiumán.

A meghívott vendégek között dr. gróf Teleky 
Domokos neve szerepel. Teleky gróf Romániának 
ma legszimpatikusabb vívója. Rendkívüli nemes 
vivómódora, elegáns pengevezetése és kiforrott 
vivótechnikája egy csapásra megbóditja a laikus 
nézőközönséget ia. Teleky gróf Santelli mester 
tanítványa.

Schenker Lajos mester neve már ismerős 
Kolozsváron, bemutatkozni azonban csak a szerdai 
vivóakadémián fog, amidőn Santellival és öccsével, 
Schenker Zoltánnal, valamint Orbán mesterrel 
vívandó assaói arról fognak tanúságot tenni, hogy 
a kontinens legkiválóbb mesterei közé tartozik. 
Elvitázhatatlannl nagy szerencse, hogy a Haggib- 
bornak sikerült öt, mint oktatómestert megnyernie.

Az amatőrök között Teleky grófon kívül Ba­
lázs, dr. Szántó, Hegedűs, a két Báthori, Schwartz, 
a kolozsváriak közti Stotter és Vincze variált, asz- 
szói szintén nívós produkciók lesznek. ■

Rendki vüli kedves programpontja lesz az 
akadémiának a tizes gyermekcsoport iskola vívása: 
Hecht Éva és Duci, Sipos Médi és Pista, Heim 
István, Drágós Virgil, Stotter Sanyi, Strasse: 
Rózsi, gróf Zichy és gróf Teleky Mihály. Az aka­
démia asszóvezetöje Chifor Joan kapitány lesz.

A Haggibbor vezetősége az impozáns keret­
ben lezajló vivők szereplését szép tiszteletdijakkal 
fogja honorálni.

L újdonságok, reprizek, 
Udégsaereplések olyan g 
!dban a bérlő közönségre
Lulat fog a művészi igé 
Ljjry mindenki jól jár, ai 
SE előre helyét a «ink 
Lek mindjárt az első bét 

és dr. Székelyhídi 
U,yvancsak az első heten 
almai és a második hét 
Ltpremiére. Minthogy * 
Qmban rendelkezik a 
lyel, annak, aki igényt»

(bíl kell jelentenie azt. A 
Lrigusztus 30-ika.

A budapesti Ma^_ 
iának legnagyobbsikerü uj 

Igára szerzőjének, Vajda 1 
válóperes hölgy volt. Nós 
adást ért meg ez az érdél 
hónapban lesz A válóperei 
tatója is. Itt pénteken csj 
baton és hétfőn is A

A mozgót 
Egyetem-mozgó: 

j bemutatóra a rendkívüli 
vonásban A halál hajó]1 
kával. A dráma a tárgyát 
bői meríti. Augusztus 

I karmai közt.
Uránia-mozgó:

I Testoni ismert nagyérté] 
Filmre rendezte 5 feivoy 
séggel Iwo Iluminati, í 
színésszel. Augusztus 2c 

Apolló-mozgó: Aj 
Baptiste Guarme a Jj 
pásztor. A ókor Mi te 
igen érdekes tárgy, 
Maciste utazása.

szerda. 1923 auf

Flfjymtom 
s nagy váméit té 
aarokrm !

A etmna 
figyeljen

Earkovits Be;

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Szerda: Fekete gyémántok. (Másodszor. Rendes 

helyárakkal. Sorozatszám 2.)
Csütörtök : A zsivány vagy Fenevad. (Újdonság 

kilencedszer. Rendes helyárakkal Sorozat­
szám 3.)

Péntek: A válóperes hölgy. (Újdonság elÖszöf 
Premievhelyárakkal. Sorozatszám 4.)

A színházi iroda hírei: ,
A Magyar Színház titkári hivatala az elinalt 

évad végén befejezte a most kezdődő évadra szóló 
bérletkötéseket. Sohasem volt még olyan arányú 
érdeklődés a bérlet iránt, a minő az ez évadi 
előadások iránt megnyilvánul. Nem csak a pre- 
mierbérlök, hanem a rendes napi bérlők száma is 
jelentékenyen megszaporodott. Most az a kívánság 
hangzik, hogy a színház tegye lehetővé azoknak i* 
a bérletkötést, akik a nyári évad végén nem tud­
tak bérelni. Igen sokan voltak, akik júliusban 
még nem tudtak diszponálni idejükről s olyanok is, 
akik fürdőhelyen tartózkodtak, ezért nem tudták 
igényüket bejelenteni. A színház igazgatósága elő­
zékenyen eleget akar tenni a tömegesen megnyil­
vánuló óhajnak, ezért tudatja, hogy a mai naptól 
kezdve a titkári hivatal ismét rendelkezésére áll » 
bérelni óhajtó közönségnek.

A legvégső határidő ameddig bérelni lehet, 
e hó 30-ika. Ezen a napon véglegesen le kell 
zárni a bérletet, mert a rákövetkező héten, szept 
o-ikén már megkezdődnek a bérletes előadások.

Eladó S,

italméréssel, trafikkal
Troknva Enc

m wmummtsK. .jjmz

! Lüsztersa 
Tennisz na| 

MOSÓ ruhái

Termése 
szépített íö| 
elsőrendű 

Különlei 
Falzö'del 

. árnyal

Bekülfltee már adományát a Keren Ea|emeth kiállitásra?:: Küldje be sürgősen
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» következőket:
Etna tör- éskard-
9záfon * legj*bb 
pedig Csehország 
r- és kardbajnok- 

a stockholmi 
sapat-veraenybea.
» Ausztria, Ma- 
:ard- és hadsereg, 
rkőzése

, újdonságok, reprizek, színházi szenzéciók és 
n4é^szereplések olyan gaxdagsiga vár a jövő év- 
haD a bér 13 közönségre s olyan teljes, nagy 

i t fovr a művészi igények szolgálatára állam, 
^‘mindenki jól jár, aki bérlet utján bistosi- 

.lőre helyét a ezinhizhan. A vendégszerep­
el "mindjárt az első héten kezdődnek, Medek 
! a és dr. Székelyhídi Ferenc fognak íellépnL 

acc4ak az első héten lesz már egy szenzációs 
•iái és a második héten egy nagyszerű ope- 
Lremiére. Minthogy már csak igen korlátolt 
Sban rendelkezik a színház kibérelhető fi' bely- 
T annak, aki igényt’ tart bérletre, minél előbb 
! kell jelentenie azt. A bejelentés legutolsó napja
icmsztus 30-ika. . . . *
b A budapesti Magyar Színház tavalyi évad-
-ak legnaeyobbsikertt újdonsága A szerelem vá- 
; s.rz6jén«k, Vájd. Ernőnek uj vígjátéké, A 
ilópwefl hölgy volt. Négy hón.p .l»rt 100 tiö- 
jxgt ért meg ez az érdekfeszitö újdonság. A jövő 
;,3pban lesz A válóperes hölgy amerikai- bemu- 
tó;a ia. Itt pénteken este lesz a premierje. Szom- 
ltoß éa hétfőn is A válóperét hölgyet adják.

A mozgók műsora
Egyetem-mozgó : Augusztus 22-én kerül 

»mutatóra a rendkívüli érdekes dráma 5 fei- 
otásban A halál hajója. Fernande Fassi iáté-
1-1 a dráma a tárgyát s* ansztokratak eíeté-
*i menti. Augusztus 23—-6-ig Egy kokott

7nagycRf
Kőiéi 4 trillió forgalomban

Ä szerda 
us küzdelemnek 
18 marad Folozs-

r hogy valóban 
I — Santellin és 
k Orbán Sándor 
dapesti Ludovika 
tere. Orbán le».I 1 • ^3lmi olimpiádon 
ll Békéssy Béla 
^bajnokság máso- 
egyike a legjobb- 
>lja ezt annak a 
a vívása is, kik 
yai szerdán elö- 
pódiumán.
:t dr. gróf Teleky 
gróf Romániának 
endkivüli nemes 
ése és kiforrott 
ghóditja a laikus 

Santelli mester
mozgó: Augusztus 22-én Alfredo 
t nagyértékü drámája után A vér. 
zte 5 felvonásban, bámulatos ügyes- 
luminati, Sergiu Mari közkedvelt 
igusztus 23—26-ig A halál zsokéja, 
mozgó : Augusztus 22-én és 23-án 
erine balladája után A hűséges

ve mar ismerős 
n csak a szerdai 
llival és öccsével, 
Drbán mesterrel 
iágot tenni, hogy 
i közé tartozik, 
hogy a Haggib- 

itert megnyernie, 
grófon kívül Ba- 
Báthori, Schwartz, 
incze variált, asz-

LUCULLUS-nál Oradea-MareKülföldi likőr- és pezsgo- 
küiönlsgességek kaphatók Bémer-tér,

Tanulók felvétetnek!!Aranyat, platinát ésf/fcye/e«*
$ netry
itahlsi 
urakra/

Segesváry, Deák Ferenc-ntca 25. se. alattdrágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb
bevásárlási iorrás 
ékszerekben,, órák­
ban, dísztárgyakban

pontja lesz az 
art iskola vívása : 

és Pista, Heim 
Sanyi, Strasser 
Mihály. Az aba- 
kapitány lesz. 

impozáns keret- 
tiszíeletdijakkal

ROSENZWEÍG ANTAL j
héber könyvkereskedés

CLUJ, PIAI A M. VITEAZUL No. 37-38. j

r» -uw rryx ,r*sn .mrro .c'n'őB -c’xn 
1 13 out soy

verdelli, egészséges, tartós a

> Léh Fivéreknél
Telefonnám 47 i

Eiarkovits Bernát ékszerész
Eladó Szatmáron

az István-tcren egy 40 év óta fennálló

fűszer és csemege-
üzlet

Iliim éréssel, trafikkal és lakással sgvfltt. Értekezni

jr-x íruur

Tekintettel a nagy ünnepekre, igyekeztem egy 
na»y tétel diszkőtéses Machsor (UTHtt) tarnitu- 
rákat venni és azt napi áron alól kiárusítom.
Machsor diszkötésben 4 drb. magyar és
' német fordítással...............................  Lei 300'
Machsor diszkötésben 9 drb. magyar és

német fordítással ...........................  Lei 6*0
Machsor diszkötésben 6 drb. zsargon es

egyéb fordítással...............................  U* 5(K>*—
Machsor diszkötésben 2 drb. zsargon és

egyéb fordítással ................................ Lei 180*
Machsor diszkötésben i drb. zsargon és

és egyéb fordítással .............. ... Lei 70 80*
Man« Losen zsargon fordítással .... Lei 40* 
Gyapjú Taieszek rendes nagyságban öve­

iéitől felfelé.
Selyem Taleszek rendes nagyságban 600.— 

leitől felfelé, *
Megbízható Tcftltn Lel 250 300
Ugyanitt mindenféle ImakŐnyvek bőrkötésben, 
Mirjámok, jahrzeittáblák 50 évre kiszámítva, 
valamint minden e szakmába vágó rituális cik­
kekben nagy raktár, a. m. zsidó naptárak, chl-

Legmoderaebb kisautó, 1923 modell, négytUóses

Ego-
AutomolsSI

Tioknva Endre tulajdonossalír. Rendes

-ad. (Újdonság 
rakkal Sorozat- LüSZÍ&rsaccó ésmellények 

TennisZ nadrágok rit 
MOSÓ ruhák ^IV

íjdonság először* 
zatszám 4.)
drei: .
hivatala az elmúlt 
iödő évadra szóló 
jg olyan arányú 
űnö az ez évadi

raktárra érkezett Emil Blagahox, Cluj-Koloxsrár

Önmaga ellen vél,
Nagy és Szilágyi

égnél Cluj
?ia\a ünirei 14

Központi irodaAstra festékgyár
Clut-Juculdejos

Cluj, Strada Régin,Természetes és 
szépített földfestékek 
elsőrendű minőségben 

Különlegesség:

Maria 25.
Telefonszám : 2—41 

Sürgönyeim: 
Astra, Cluj

'g bérelni lehet,
Falzöldek minden 

árnyalatbaníző héten, szept 
-Istes előadások

•LE

LíIOt

■ I..

iT«T»

mmmwmmíTOíi

r.TO»
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszer) közlési dija szavanként 2 leL 
Vastagabb betBvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró- 
ki rd elé? dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
•enrnilnetne felvilágosítást aetn adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt clmré továbblttatnak. Erre a célra a 
fclrdetérl díjon klvfil 2 lel 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Kezdő tisztviselő és 
tisztviselőnő kereske­
delmi végzettséggel felvé­
tetik. Ajánlatok „Bt“ jeli­
gés levelekben a kiadóba 
cimze 3k. 6072

Intelligensebb családnál 
középiskolai tanulók kóser 
kosztol és teljes ellátást 
kaphatnak zongorahaszná­
lattal. Érdeklődők „Koszt“ 
jeligére e lap kiadóhivata­
lához fordulni szívesked­
jenek. 6078

Házitanitó '"Qtt és 
•'SHI tPQin tanítását vál­
lalja. Cím a kiadóban. 6079

Keresek leányom részere. 
aki szép és müveit, egy 
bo chert, képzett ortk. rabbi 
legyen, német és magyar 
szónoklatokat tudjon tar­
tani. Ugv átadnám rabbi 
állásomat. Válasz „Exis- 
tencia“ jeligére az Uj Ke­
let szerkesztőségénez cí­
mezhető. 6084 ,

Regátbeli gyárvállalat 
keres népiskolája részére 
tanítót, aki a német és ro­
mán nyelvet biija. Aján­
latokat mindkét nyelven 
fogalmazva „Bulius“ jeli­
gére" Hegedűs hírlapíró- 
oába, Oradea-Hare, kül­
dendők. 6081

Két leánygyermekem 
mellé egy .nevelő vagy 
nevelőnő kerestetik, ki az 
I. gimn, oszt, román, fran­
cia, német és magyar ta­
nítást vállalják. Héberül 
és hegedülni tudók előny­
ben részesülnek. 6080

Egy teljesen jókarban 
levő Opalograph másoló­
gép eladó. Értekezhetni 
délután 4—6 között Szent- 
lélek-u. la. alatt.

Ffirésztelepek figyelmébe 1
Gyorsjáratú keretfflrészeket (Gatter) H-36”-ig 

« Hasitó keretiarészeket (Spaltgatter) és 
I Hasitó szallagínrészeket (Trennbandságcn) I

és minden néven neve­
zendő famegmtrakáló gé- 

pet a világhírű

„Fraoag Frankfurter fflaschlnenfab- | 
tik 8. o. b. H. Baggenan“ s

gyárból azonnal szállít a romániai vezér­
képviselet

Technica R.-T., Tárgül-SInrás

Kenderzsineget,
XXX

Zsák
Zsineg

l38j
zsinórokat és hevedereket ram-, szállít Urr6l
Bleier és Welsz
cég vezérképviselete:
Emanuil Salamon & Com*
Cluj, Piata Mihai Viteazul

Sürgönyeim: Technica 
Telefonszám: 336

Táblaüvegf demyonok
korcsmái és mindennemű, 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Scbwarcz
Cluf, P. Aí. Viteazul (Széchenyi-ttr) j4

1518
Legelőnyösebb beszerzési forrás

g [gang ggjggg é>

Főtér közelében ktilőn- 
bejáratu bútorozott szo­
bát keresek. Leveleket 
„Külcnbejáratu“ jeligére 
a kiadó továbbit.

Telefon 81. Látítsgyár Fióküzlet:
Egeres

Mindennemű ládákat éa fadobozokatősszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít éa szállít a legolcsóbb napi áron 1J3I

Sajovics és Lebovits íffldíS?
Clcj, Strada Cernnntl (volt I(ajántól-ut) 1 szám

áá—w— I

Első ErdélyrésziÉkszeráragyár
Clu|, Calea Regele Ferdinand! IS. szám 

Telefon interorban 2-13 * Sargőnye.: Juviere, Goj

Ékszer árugyártás, nagykereskedés
rmsémMaf/ mvmns M A^mmy, mril.f *,
és torrmmxté u ’ ßtaOnab•vihiat

Kieazleés Schwamralil érák képrLnlete, gyári lenbta 
Csak vlsxontolárusltóknak!

4
BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

Ne az olcsó árra, 
hanem ä rniíioségrc
ügyeljen, ha gumisarkot vásárol!

Kérje cipészétől kifejezetten a valódi.,Palma“kaucsu k 
sarkot és kaucsuk talpat!

Pádió hird.

_ ML Enthsrícoa
|bucure§ti, s

1 Constanfe a s
TRADAPARIS No. I.

ts c? Mew-York
BMBWBB—HM

A legnagyobb tengerentúli 
f| luxusgözősökkel, amelyek 

Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew-York;ba.

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb., 50%-kal oh jj 
csóbo és lejben fizetendő

Értés ütés tÉrtesítés e ' -------- - —.‘w—

A „CONSTANTINOPLE* luxusgőzös érkezik 1923 szentember 2-án
indul 1 9k3 szeptember 4-én 

A „MEGÁLLJ HELLAS* 22.000 tonnás gyorsgőzös ind. okt. 5-én

ű r- • , c . , ....................... . . &i
ül g Kajutok, jegyek fenntartása, valamint oannely miormacio végett forduljon központi irodánkhoz, $
w — ** ■ '"II

I I M. ERßBSRBGQS & CQ„ Buc^resstl, Str&da Fir's l I 

i S „ ___ _
.üHBBTOBaBaES

r. J
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Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatővet 

Footbaíl-labdát 
Lábszárvédőt 
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Legközelebb indulnak:

„Canada" szept. 8-án
Minden hónap P-án rendes 

hajójára tok.

Gén sisnta-Ne wyork
közvetlen hálójárótok minden hónapban.

Átszállás nélkül. — Csak egy vizűm (az amerikai) ezfikséges.
Augusztus 1-től rendes hajójáratok ^ |/

Cans i&ftfn—v&ftfa (Palesztina) -4
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Rendaivül kedvező feltété1ck. — Felvilágosításokat nyújt. - >;
prospektusokkal és hajójeggyel szolgál a (jf

FMBRE LÉMÉ S. A. R. v
fcUCURE§Tl, PASAG, COMOEDIA

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj, str. B«on L, Pop ^voU Hraisay-utcaj w warn.

HIVATAL ÉS NYOM
Cilii,Kolczsvér.SLBs 
L. Pop (Brassai-atca

Telefon: Szerkeszt^ 
és kiadóhivatal — 
Ze. N. Sz. — —
A kéziratok kizárólj 
szerkesztőségnek 
zendők. Kéziratokat | 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár —I

Végi
Sxokotov xé\

a írd
(Karlsbad, aid 

kiküldött munkatál 
volt, de jó kongrej 
Szokolov vasárnapi 
bezárta a XIII.-ik I 
Izgalmakkal, vívódj 
serű eg) másratörésí 
héz kongresszus vol 
kiknek idegeiben d 
karlsbadi hajnalokij 
tanácskozások íáraq 
szus volt-e, az esed 
Mi legfeljebb remá 
a kényszerű adottsi 
jobban oldotta meg 
telenül súlyos probj

Nehéz volt ed 
Nehezek voltak a 
kellett birkózni, aj 
előtt a delegátusok" 
volt a kongresszus 
ben a kérdések eldi 
cikkeimben emlitecd 
egyetlen pártnak séd 
a körülmény meg-i 
tett és sokszor jutaj 
kát. A centrumot 
választási kampány] 
szólván többségbe 
tét, amely merobei 
kíméletlen pártönzd 
kongresszusoktól élj 
cionisták frontja 
megtépázta azt az 
amely eltekintve 
ambícióitól, vaíobat 
célokért harcolt, 
tehát hol jobbra, 
hogy akaratát kis] 
árán érvényre jutta 
az abszolutórium 
kötött paktumot, 
a mizrachistákkal, 
tok a szocialisták 
az egj'séges sékel 
tása révén került 
vezetőség megvá 
menyeket kellett te

Han
A viták

kérdésén nyugodó] 
a cionista eszme 
integritásáért folyt] 
szenvedélyek össze 
félreértések és elí 
volt például az 
terveiben az in tért 
lógia előretörését 
nemzeti és szociális 
val szemben. Ke 
adm, miért vert gj 
gazdasági elhany^ 
fejlődését is kedv]
orosz zsidóság, 
elkotta a mozgal 
*öt szellemileg 
A többi európai

mértékben járJ 
viseléséhez. S mm] 
lati megvalósítása 
ciáhs kérdés, nem 
a valutaerös Amez


